

Очеркъ села Царевщины, Вольскаго уѣзда.

Царевщина лежитъ на склонахъ обширной долины, находящейся въ сѣверо-западномъ углу Вольской нагорной мѣстности, которая здѣсь значительно возвышается и образуетъ рядъ плоскогорій, имѣющихъ большое протяженіе. Горы эти покрыты необозримыми лѣсами, свойственными здѣшней мѣстности. По Царевщанской долинѣ, съ запада на востокъ между возвышенными обрывистыми и низменными берегами про-

текаетъ р. Алай, которая раздѣляетъ село Царевщину на двѣ равныя половины. Правый возвышенный берегъ Алая занятъ двумя порядками крестьянскихъ домовъ, идущихъ по прямой линіи, и усадьбой помѣщика. Лѣвый берегъ его занятъ однимъ порядкомъ такихъ же домовъ, позади которыхъ расположены огороды и гумна. Въ самой Царевщинѣ въ р. Алай впадаютъ два источника Старый Алай и Дружина. Говорятъ, что русло стараго Алая въ прежнее время было русломъ настоящей рѣки. Источникъ Дружина въ сухое время пересыхалъ. Въ двухъ верстахъ отъ Царевщины впадаетъ въ Алай третій источникъ, извѣстный подъ именемъ Кочеваря. По берегамъ этого источника находятся ямы, бывшія въ старину мѣстомъ татарскихъ поселеній. Та часть Царевщины, которая лежитъ на низменномъ берегу р. Алая, во время весенняго половодья подвергается затопленію, причиняющему жителямъ не мало хлопотъ и безпокойства. Усадьба помѣщика находится въ западной части села, и состоитъ изъ десяти каменныхъ одно-этажныхъ приличныхъ домовъ. Въ числѣ этихъ домовъ находится прекрасный домъ съ мезониномъ графа Несельроде, бывшаго канцлера Россійской Имперіи. Въ дому этомъ, въ приличныхъ шкафахъ и изящныхъ переплетахъ, сохраняется графская бібліотека, стоящая до 10 тысъ рублей. Библиотека эта состоитъ изъ иностранныхъ сочиненій: нѣмецкихъ, французскихъ и англійскихъ. Къ господскому дому прилегаеть обширный графскій садъ, лежащій по обоимъ берегамъ Алая и состоящій на половину изъ плодовыхъ деревьевъ, какъ-то: яблоней, вишни, груши и ягодныхъ растений. По саду, въ разныхъ направленіяхъ, идутъ аллеи. Подлѣ господскаго сада, въ этой же части села, стоитъ великолѣпный каменный храмъ, замѣчательный по своеобразной архитектурѣ и благоуукрашенію. Въ Царевщинѣ, на р. Алаѣ, стоятъ двѣ водяныя мукомольныя мельницы, принадлежащія мѣстному владѣльцу. Въ полверстѣ отъ Царевщины находятся мѣловыя горы, въ которыхъ господская экономія добываетъ известку для себя и для продажи.

Въ концѣ прошлаго и въ началѣ настоящаго столѣтія Царевщина принадлежала г-жѣ Вяземской, отъ которой потомъ,

черезъ покупку, перешла въ руки графа Несельроде. Во время послѣдняго владѣльца были устроены въ Царевщинѣ два обширныхъ винокуренныхъ завода, на которыхъ происходила чрезвычайная дѣятельность мѣстнаго населенія. Спиртъ, приготовлявшійся здѣсь, въ громадномъ количествѣ доставлялся на Кавказъ Волгою. Заводы эти, по происходившему въ нихъ постоянному шуму и движенію, получили въ народѣ названіе ада. Теперь они не существуютъ.

Въ настоящее время земли у здѣшняго владѣльца числится 15,777 д. 721 с., въ томъ числѣ лѣса 5,775 д. Земля здѣшняя—черная, лѣсъ ровный, чистый, средней величины, состоящій изъ березъ (преимущественно), липы и малаго количества сосенъ. Сельско-хозяйственная дѣятельность мѣстной экономіи заключается въ ограниченномъ посѣвѣ хлѣба, котораго засѣвается здѣсь до 200 д. Скотоводствомъ и овцеводствомъ экономія не занимается *).

Село Царевщина отстоитъ отъ г. Вольска въ 65 в., отъ селеній: Алая въ 4 в., отъ Балтая, Караваевки и Донгуза въ 7 верст.; строенія его деревянныя, покрытыя соломенными крышами. Въ длину оно тянется полторы версты, въ ширину до 200 с. Домовъ здѣсь числится 250, жителей м. п. 878, ж. 1098, об. пола 1976. Всѣ они бывшіе крѣпостные указаннаго владѣльца, нынѣ крестьяне-собственники, владѣющіе даровымъ надѣломъ земли въ размѣрѣ одной десятины съ четвертью на ревизскую душу. Кромѣ этаго они снимаютъ у мѣстной экономіи участки земли, потребный для обезпеченія ихъ сельско-хозяйственнаго быта. Десятина снимаемой ими земли обходится имъ въ 3 руб. Занимаются они исключительно земледѣіемъ. Огородничество у нихъ небольшое. Промышленной дѣятельности не существуетъ.

Храмъ Царевщинскій построенъ въ 1801 г. помѣщикомъ Вяземскимъ. Престоловъ въ немъ два—главный во имя Александра Невскаго, придѣлъ во имя Димітрія Солунскаго. Настоящая отъ придѣла отдѣляется аркою. Иконостасъ настоя-

*) Въ крѣпостное время экономія имѣла овецъ нѣсколько тысячъ.

щей уставленъ иконами художественной работы. Писаны онѣ, какъ говорятъ, при графѣ-канцлерѣ. Есть тутъ иконы замѣчательныя по художественной живописи изображенія. Къ иконамъ этаго рода слѣдуетъ отнести икону Апостола Іоанна Богослова, находящуюся позади праваго клироса и икону Спасителя, находящуюся въ алтарѣ.

Иконы въ придѣлѣ Дмитрія Солунскаго писаны послѣ и также художественной работы, хотя менѣе замѣчательны. Есть тутъ икона Воскресенія Спасителя мозаической работы, которую можно причислить къ числу рѣдкостей. Икона эта приобрѣтена въ Сибири за 50 р. крестьяниномъ Кузнецовымъ, посланнымъ туда для покупки лѣса для бочекъ. Стоитъ она несравненно дороже. Вообще богатство храма по благоуукрашенію достойно особеннаго примѣчанія.

Въ Царевщинѣ существуетъ училище, больница и ссудо-сберегательное товарищество. Училище открыто было земствомъ, помѣщалось въ тѣсной избѣ, принадлежавшей сельскому обществу. Ежегодно обучалось въ немъ до 50 мальчиковъ. Нынѣ оно перешло въ вѣдѣніе духовенства.

Земская больница открыта въ 1876 г., помѣщается въ одно-этажномъ домѣ, который еще при графѣ-канцлерѣ былъ приспособленъ для больницы и удовлетворялъ въ гигиеническомъ отношеніи. Больница раздѣляется на два отдѣленія—на мужское и женское, въ каждомъ отдѣленіи имѣется вентиляторъ и каминъ. При больницѣ есть аптека, врачъ, два фельдшера и фельдшерца.

Къ Царевщинѣ принадлежатъ деревни: Хватовка, Еленовка, Александровка и Николаевка.

Хватовка лежитъ въ 14 вер. отъ Царевщины, на ровномъ мѣстѣ, не имѣющемъ текучихъ родниковъ. Съ одной стороны она прилегаетъ къ лѣсу. Водю мѣстные крестьяне пользуютъ изъ вырытыхъ колодцевъ. Домовъ здѣсь 171, жителей м. п. 503, ж. 661, об. п. 1224.

Еленовка лежитъ въ 7 вер. отъ Царевщины и пользуется водою также изъ вырытыхъ колодцевъ. Со всѣхъ сторонъ

она окружена лѣсомъ. Домовъ здѣсь 76, жит. м. п. 206, ж. 246, об. п. 452.

Александровка лежитъ на лѣвомъ берегу Алая, въ 5 в. отъ Царевщины, на открытомъ безлѣсномъ мѣстѣ. На крутомъ берегу Алая, здѣсь находится въ большомъ количествѣ глина, изъ которой въ крѣпостное время дѣлали кирпичи. Домовъ здѣсь 102, жит. м. п. 313, ж. 405, об. п. 718.

Николаевка лежитъ на истокахъ р. Узы, отъ Царевщины въ 10 в., въ степи. Домовъ здѣсь 21, жит. м. п. 81, ж. 73, об. п. 184.

Крестьяне описанныхъ деревень—бывшіе крѣпостные графа Несельроде, нынѣ крестьяне-собственники съ даровымъ надѣломъ въ размѣрѣ одной десятины съ четвертью на ревизскую душу.

Въры Царевщицкіе жители съ деревнями—православной, за исключеніемъ 200 человекъ, принадлежащихъ къ поморской и спасовой сектамъ.

На поприщѣ священнослуженія въ с. Царевщинѣ особенно выдѣлился родъ Кастальскихъ, жившихъ здѣсь болѣе 150 лѣтъ. Изъ всѣхъ Кастальскихъ особенно достойнъ примѣчанія протоіерей Василій Ильичъ Кастальскій. Дѣдъ его, отецъ и сынъ здѣсь были также священниками. Самъ онъ прослужилъ здѣсь съ санѣ священника 53½ года, исправляя въ то же время различныя должности, въ томъ числѣ и должность благочиннаго въ теченіе 7 лѣтъ и должность законоучителя въ приходской земской школѣ въ продолженіи 13 лѣтъ. (Онъ и теперь еще здѣсь служитъ). По службѣ своей онъ всегда былъ исполнителенъ, кротокъ и обходителенъ съ прихожанами, за что и пользовался отъ нихъ постоянною любовью. Кромѣ того онъ пользовался любовью и уваженіемъ мѣстнаго владѣльца графа Несельроде. Исполненія своего долга и обязанностей онъ никогда не откладывалъ до другаго времени, за то и подвергался не рѣдко непріятностямъ и опасностямъ. Въ зимнія мятели и вьюги, отираваясь въ дер. Хватовку, отстоящую отъ Царевщины въ 15 вер., онъ сбивался съ дороги, подвергаясь опасности замерзнуть. Однажды онъ было совсѣмъ замерзъ на

пути къ этой деревнѣ, отправившись для напутствованія св. Тайнами больного, если бы не крестьянинъ, случайно тутъ ѣхавшій, который, услышавъ крикъ его, вывелъ его на дорогу. За службу свою онъ былъ щедро награждаемъ. Въ разное время онъ былъ награжденъ отъ духовнаго начальства скуфьею, камилавкой, наперснымъ крестомъ и, наконецъ, возведенъ былъ въ санъ протоіерея. 30 ноября 1884 г., съ разрѣшенія начальства, онъ праздновалъ юбилей 50-лѣтняго служенія своего въ священномъ санѣ. Въ этотъ день самъ юбиляръ совершилъ божественную литургію, выслушалъ со слезами благодарности прочувствованныя рѣчи участвовавшихъ въ празднованіи священниковъ, удостоился получить въ даръ икону Апост. Андрея Первозваннаго отъ протоіерея с. Вязовки А. И. Софинскаго, сказавшаго при этомъ стихи, написанные имъ на оборотѣ иконы, отъ зятя своего прот. А. И. Архангельскаго—икону и золотые часы, отъ признательныхъ прихожанъ—наперсный крестъ украшенный дорогими камнями и отъ графа Несельроде—адресъ и 200 р. Вскорѣ потомъ Н. И. Кастальскій былъ награжденъ орденомъ Владимира 4-й степени за 50-лѣтнюю безпорочную службу.

Родился Н. И. Кастальскій въ апрѣлѣ 1815 года, обучался въ Саратов. Духовн. семинаріи и уволился изъ нея за болѣзнію изъ «философскаго класса». На службѣ состоитъ въ Царевщинѣ съ 1834 года.

Села Шиханъ свящ. А. Лукинъ.